

表 1 研究生发表高水平论文情况

序号	论文题目	研究生姓名	出版社	出版年	收录
1	数据资源入表的理论溯源与研究路径	高春燕	经济学动态	2025	CSSCI
2	The Impact of Employee Education Levels on Auditors Risk-Related Decision-Making: Evidence from Listed Companies in China	窦婉宁	Emerging Markets Finance and Trade	2025	SSCI
3	数字化与绿色化耦合协调对专精特新企业高质量创新的影响研究	郭英栋	科研管理	2025	CSSCI
4	绿色债券的绿色溢价研究：一个文献综述	芦文雅	财务研究	2025	CSSCI
5	公共文化服务体系建设能否促进地区创新——来自国家公共文化服务体系示范区政策的证据	陈琦	中国农村经济	2024	CSSCI
6	控股股东退出威胁与企业短贷长投	彭睿	会计研究	2024	CSSCI
7	非控股股东退出威胁与企业短贷长投	苏琪琪	会计研究	2024	CSSCI
8	环境污染责任保险与企业高质量审计需求——基于保险公司监督视角的经验证据	杨丹	审计研究	2024	CSSCI
10	Environmental, social, and governance disclosure and capital market mispricing	王方正	Corporate Social Responsibility & Environmental Management	2024	SSCI
11	国有资本授权经营体制改革能提高国企会计信息质量吗	吕振伟	证券市场导报	2024	CSSCI
12	国企混改能否推动制造企业价值链升级	孙敬敬	证券市场导报	2024	CSSCI
13	企业资产证券化与审计师风险决策	李淑慧	审计研究	2023	CSSCI
14	金融科技发展与企业杠杆操纵	孔晓霏	财务研究	2023	CSSCI
15	资产证券化会计准则修订对银行风险承担的影响研究	李淑慧	会计研究	2022	CSSCI

16	宏观审慎政策与企业资本结构优化——兼论资本要素市场化配置效率改进	李佳颖	会计研究	2022	CSSCI
17	企业数字化转型会降低债务违约风险吗	徐晓彤	证券市场导报	2022	CSSCI
18	国有资本授权经营体制改革与国有企业杠杆率	吕振伟	经济管理	2022	CSSCI
19	社会保险降费政策对企业技术创新的影响	郝雯雯	科研管理	2022	CSSCI
20	金融负债与权益工具区分研究：理论基础、国际进展与政策建议	徐晓彤	会计研究	2021	CSSCI
21	中国国有企业制度发展变革的历史逻辑与基本经验	彭睿	南开管理评论	2021	CSSCI
22	会计信息呈现方式、披露顺序与非专业投资者信念修正——基于专业能力视角	宋艺	会计研究	2021	CSSCI
23	公允价值计量层次、审计师行业专长与盈余管理	李淑慧	审计研究	2020	CSSCI
24	国有企业归核化与风险承担	彭睿	会计研究	2020	CSSCI

证明材料：

经济学报 2025年第1期

数据资源入表的理论溯源与研究路径*

武恒光 高春燕 蹇薇

摘要：数字经济时代，有关数据资源入表的研究已然成为最新的热点。本文围绕数据资源入表的国内外文献进行系统梳理，发现现有文献的研究深度和广度均有待进一步加强，且理论研究远远落后于实践运用。本文在理论溯源部分，首先明确界定了数据资源的相关概念和分类，然后把数据资源的演进过程分为早期、中期和现代三个阶段，并进一步梳理了数据资源影响经济增长的理论和微观机制。在此基础上，基于数据资源确权、有效管理、预期经济利益流入的分析、成本归集和分摊、列示与披露“五大流程”，深入且系统地讨论数据资源的确认、计量与列报问题。最后，本文总结并提出了目前数据资源入表存在的挑战和未来可拓展的方向，以期能够为数据资源入表工作的顺利进行提供有益启示。

关键词：数据资源 数据资源确认 数据资源计量 列示与披露 预期经济利益

一、引言

人类文明自从有了文字记载，便形成了数据(Zivkovic, 2018)。随着ChatGPT、Web3.0、数字电商、数字贸易等新兴事物的不断涌现，数据要素市场和数字经济迎来时代性重大战略机遇。中国的数据要素市场虽然起步较晚，其体量仅相当于美国的3.1%、欧洲的10.5%、日本的17.5%，但凭借海量数据和丰富应用场景的独特优势，以及国家层面从2022年12月以来数项重大政策的突破，预计到



科研管理
Science Research Management
ISSN 1000-2995, CN 11-1567/G3

《科研管理》网络首发论文

题目：数字化与绿色化耦合协调对专精特新企业高质量创新的影响研究
作者：王守海，郭英栋
收稿日期：2024-09-03
网络首发日期：2025-07-08
引用格式：王守海，郭英栋. 数字化与绿色化耦合协调对专精特新企业高质量创新的影响研究[J/OL]. 科研管理.
<https://link.cnki.net/urlid/11.1567.g3.20250708.1407.002>



2024年第5期
(总第059期)

财务研究
FINANCE RESEARCH

No.5.2024
General No.059

绿色债券的绿色溢价研究：一个文献综述

武恒光 芦文雅 高春燕

摘要：绿色债券作为绿色金融的重要组成部分，有助于发挥资本市场服务绿色低碳发展的作用。绿色债券的绿色溢价理论上为何存在、现实中是否存在以及受哪些因素的影响，都是值得深入探讨的问题。本文通过梳理国内外关于绿色债券绿色溢价的相关文献，试图回答以上问题。本文系统总结了绿色债券绿色溢价存在的理论机理，探讨了绿色债券绿色溢价的存在性争论及其原因，分类整理了绿色债券绿色溢价的影响因素，为完善我国绿色金融体系建设和研究提供参考。

关键词：绿色债券；绿色溢价；影响因素

中图分类号：F832.51；X196 文献标识码：A 文章编号：2095-8838(2024)05-0057-11

DOI:10.14115/j.cnki.10-1242/f.2024.05.005

公共文化服务体系建设 能否促进地区创新*

——来自国家公共文化服务体系示范区政策的证据

葛永波¹ 陈琦² 邱诗雯³

摘要：本文使用 2006—2021 年 282 个地级市面板数据，将国家公共文化服务体系示范区政策实施视为一项准自然实验，使用多时点双重差分模型实证检验国家公共文化服务体系示范区政策实施对地区创新水平的影响。研究发现：示范区政策实施对地区创新水平存在显著的正向影响，且这一结果在经过 PSM-DID 模型估计、安慰剂检验等一系列稳健性检验后依然成立；示范区政策实施通过优化创新环境（创业环境、人才环境、竞争环境和市场环境）促进地区创新水平提升；示范区政策实施具有趋同效应，能够缩小地区创新水平差距；相较于对创新数量的影响，示范区政策实施更多地促进地区创新质量的提升；不同地区实施示范区政策的效果存在差异，相较于对重点地区和东部地区的影响，示范区政策实施对非重点地区和中西部地区的创新的促进作用更加显著。本文认为，应完善公共文化服务供给顶层设计，遵循“共建共享、普惠均衡”原则，加强文化赋能，引导公共文化服务体系建设助力创新驱动发展战略实施。

关键词：文化强国 公共文化服务体系建设 地区创新 创新环境

中图分类号：F124.3 文献标识码：A

DOI:10.20077/j.cnki.11-1262/f.2024.06.003

非控股大股东退出威胁 与企业短贷长投

苏琪琪^{1,2} 慕好东^{1,2} 彭睿¹ 公维莲¹

(1. 山东财经大学会计学院 250014; 2. 山东财经大学国有资本研究院 250014)

【摘要】企业短贷长投是投融资期限错配在微观层面的常见现象，降低企业短贷长投水平是继续全方位做实做细做好防范化解重大风险工作的重要内容。本文以2008-2020年沪深两市A股非金融类上市公司为研究对象，实证检验了非控股大股东退出威胁对企业短贷长投的影响。研究发现：(1)非控股大股东退出威胁可以有效降低企业短贷长投水平；(2)非控股大股东退出威胁能对管理者形成监督制约，在管理者偏好风险和管理者过度自信的情况下，退出威胁对企业短贷长投的抑制作用更强；(3)区分非控股大股东性质发现，国有非控股大股东退出威胁能显著降低企业短贷长投水平，并且这一作用在国有企业和非国有企业均显著，而非国有非控股大股东退出威胁对企业短贷长投的抑制作用仅在国有企业显著；(4)异质性分析结果表明，非控股大股东退出威胁对无长期资金缺口、存在非理性短期借款、过度投资企业短贷长投的抑制作用更显著。基于以上研究发现，本文为上市公司进一步完善股东治理机制、提升风险防控能力等提出了对策建议。

【关键词】非控股大股东；退出威胁；公司治理；短贷长投

发行上市与企业成长

国企混改能否推动制造企业价值链升级？

朱炜¹ 孙敬敬¹ 汤倩² 李伟健¹

(1. 山东财经大学会计学院，山东 济南 250014；2. 齐鲁师范学院经济与管理学院，山东 济南 250200)

摘要：我国制造业正从全球价值链中低端向中高端演进，国企混改作为深化国企改革的重要举措，能否推动企业价值链升级，是一个值得研究的问题。本文以2010—2021年沪深A股制造业国有上市公司为样本，实证检验国企混改对企业价值链升级的影响。结果显示，国企混改能推动企业价值链升级。机制研究表明，国企混改通过提高升级意愿、优化资源禀赋和增强核心能力，推动企业价值链升级。进一步研究发现，当企业处于市场化进程较高地区以及企业管理层权力较小时，国企混改对企业价值链升级的推动作用更为显著。混改企业更倾向于选择流程升级、产品升级和功能升级而非链条升级。本文丰富了企业价值链升级影响因素和国企混改经济后果的相关研究，对深化国企混改、推动企业价值链升级具有启示意义。

关键词：混合所有制改革；国有企业；企业价值链

企业资产证券化与审计师风险决策*

王守海 李淑慧

【摘要】近年来,我国企业资产证券化迅速发展,逐渐成为支持实体经济发展的主要融资方式,但其存在的问题和风险隐患也日益显现,可能会影响审计师风险决策。本文以 2015-2020 年非金融上市公司为研究样本,考察了企业资产证券化对审计师风险决策的影响。研究发现,企业参与资产证券化业务增加了审计费用,提高了被出具非标准审计意见的可能性。进一步检验发现,企业融资约束、内部控制和信用评级在上述关系中发挥了调节作用。机制检验发现,企业经营风险和盈余管理在上述关系中发挥了部分中介作用。本文研究丰富了企业资产证券化经济后果的相关文献,为国家从审计视角加强企业资产证券化监管、防范金融风险提供了理论支撑和经验证据。

【关键词】资产证券化 审计费用 审计意见

会计研究 2022.4

宏观审慎政策与企业资本结构优化

——兼论资本要素市场化配置效率改进*

陈艳 李佳颖

(山东财经大学会计学院 250014)

【摘要】本文以 2010-2019 年全部 A 股上市企业为样本,分析宏观审慎政策对企业资本结构动态调整的影响。研究发现,宏观审慎政策能够促进企业资本结构优化,即宏观审慎政策能够提高企业资本结构向目标资本结构的调整速度。机制检验表明,宏观审慎政策通过提高金融资源配置效率促进了企业资本结构的优化调整。进一步研究发现,企业内、外部治理机制能够增强宏观审慎政策对企业资本结构的优化作用;宏观审慎政策调控下,资本结构动态调整呈非对称性,债务调整是企业资本结构优化的主要方式,权益融资优化企业资本结构能力不足;货币政策与宏观审慎政策双支柱框架对企业资本结构优化具有协同效应。本文拓展了宏观审慎政策在微观企业层面的政策效果研究,为政府宏观调控在资本要素市场化改革中的积极作用提供了直接的经验证据支持。

【关键词】要素市场化; 宏观审慎政策; 资本结构优化

国有资本授权经营体制改革 与国有企业杠杆率*



綦好东^{1,2} 吕振伟¹ 苏琪琪¹

(1. 山东财经大学会计学院, 山东 济南 250014;

2. 山东财经大学国有资本研究院, 山东 济南 250014)

内容提要:以“管资本”为导向的国有资本授权经营体制改革是现阶段深化国资国企改革的重大举措。本文以2009—2020年沪深A股国有上市企业为研究对象,采用多时点双重差分法考察了国有资本授权经营体制改革对国有企业杠杆率的影响。研究发现,国有资本授权经营体制改革能够显著降低国有企业杠杆率,该结论在进行一系列稳健性检验后仍然成立。作用路径检验结果表明,国有资本授权经营体制改革能够通过提高企业内源融资能力、强化管理者风险规避意识来间接降低国有企业杠杆率。进一步研究发现,国有资本授权经营体制改革显著降低了国有企业的短期杠杆率,但对长期杠杆率没有显著影响;国有资本授权经营体制改革降低了国有企业的过度负债水平;改革前国有企业的股权控制层级越少,国有资本授权经营体制改革对国有企业杠杆率的抑制作用越强。本研究为国有资本授权经营体制改革的有效性提供了经验证据,对进一步深化国资国企改革,防范和化解重大系统性金融风险,推动经济高质量发展具有政策启示意义。

关键词:国有资本授权经营体制 企业杠杆率 国有企业 国有资本投资运营公司
中图分类号:F276.1 **文献标志码:**A **文章编号:**1002—5766(2022)10—0039—17

中国国有企业制度发展变革的 历史逻辑与基本经验

○ 綦好东 彭睿 苏琪琪 朱沛

摘要 企业制度类型应不同生产力发展水平的要求而产生,并反过来推动生产力的发展。新中国成立以来,中国国有企业制度依次经历了计划经济体制下“国有国营”、改革初期以放权让利为切入点的“承包制”、市场经济体制下“公司制”现代企业制度的初步构建和新时代中国特色现代国有企业制度全面完善四个历史阶段。本文坚持历史唯物主义观点,基于政治经济学视角,以揭示历史逻辑和实践逻辑为主线,将中国特色现代国有企业制度视为国家基本经济制度的具体实现形式和实现国有资本功能的基础性制度,分析新中国国有企业制度发展

化其形式或改变其性质,同时又反作用于生产力,影响有时甚至决定着生产力的发展进程。企业制度是社会基本经济制度的重要组成部分,也是实现基本经济制度目标的基础性制度安排。国有企业制度建设是中国特色社会主义基本经济制度形成和发展的重要组成部分,总结新中国成立以来尤其是改革开放以来国有企业制度建设的历程和经验,已成为理论界关注的热点问题,学术界进行了多视角、多方法的研究,并得出很多富有价值的结论。从研究视角看已有研究主要包括:(1)基于企业所有权改革视角的研究,将公司化、股份制、民营化、